

سرگودھا کے ایک پبلک جلسہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اہم تقریر

پاکستان کی ترقی اور استحکام کے سلسلے میں مسلمانوں کو زریں نصائح

فروری ۱۱ ۱۹۴۹ء بمقام کپنی باغ سرگودھا

(آخری قسط)

۱۱ نومبر ۱۹۴۹ء کو جماعت احمدیہ سرگودھا کے زیر اہتمام کپنی باغ میں منعقدہ ایک پبلک جلسہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو اہم تقریر فرمائی تھی اس کی پہلی قسط الفضل مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۴۹ء میں شائع ہو چکی ہے تقریر کا بقیہ حصہ اب پیش کیا جاتا ہے۔ یہ تقریر صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

فرمایا

عملی قدرتی

ایک ایسی چیز ہے جس کے بغیر پاکستان کو مضبوطی حاصل نہیں ہو سکتی جس طرح مال را کو چھانچتی ہے اور دن کے وقت صبح سے شام تک بچہ کی خبر گیری میں مصروف رہتا ہے اسی طرح آپ لوگوں کو بھی سمجھنا چاہیے کہ جب ہم نے آزادی مانگی اور اپنی ترقی کے لئے ایک علیحدہ ملک مانگا اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں عملی فرما دیا تو اب ہمیں اس کے لئے عملی رنگ میں قربانی کرنی پڑے گی اور عملی قربانی میں محنت سے کام کرنا۔ ایسا ریسے کام کرنا اور دیانت سے کام کرنا شامل ہے۔ حکام کو چاہیے کہ وہ رشوت خوری کی عادت کو ترک کریں اور اپنے کیرئیر کو مضبوط بنائیں گویا بھئی یہ ایک بنیاد گندی بات تھی لیکن اب تو قومی لحاظ سے بھی یہ ایک حسرت ہے اور اسے جس قدر جلد دور کیا جائے اسے دور کرنا چاہیے۔ اسی طرح ان کا دشمن ہے کہ وہ اپنے احکام بجائے زور اور لالچی سے منوانے کے محنت اور پیار سے منوانے کی کوشش کیا کریں۔

یہ ایک بہت بڑی حسرتی بات ہے

کہ حکومت کے نشہ میں اپنی قوم کے جائز حقوق کا خیال نہ رکھا جائے اور ان پر زور سے حکومت چلانے کی کوشش کی جائے۔ غرض حوام الناس کو چاہیے کہ وہ اپنے ٹیکس ادا کریں۔ توجروں کو چاہیے کہ وہ علم حاصل کرنے میں اپنا سارا زور صرف کر دیں۔

سرکاری حکام کو چاہیے کہ کسی سے رشوت لینے کا خیال نہ رکھیں ان کے دل میں آیا کہ۔ ہر شخص جو کسی امر کے

پاس جائے وہ اس یقین اور توفیق کے ساتھ واپس آئے کہ پاکستان نے ہمارے ملک کی کا پیڑ دی ہے پہلے تو سرکاری حکام کو یہ سہ لیتے تھے مگر اب نہیں لیتے۔ تم ذرا ان تین چیزوں کا ہی تیس کر کے دیکھو کہ اگر ہمارا ملک ان پر عمل کرنے لگے تو اس میں کتنا بڑا تغیر پیدا ہو جائے یعنی غم میں سے ہر شخص اپنا ٹیکس ادا کرنے لگ جائے۔ تاجر انٹریکس ادا کریں۔ پینشن ور دیاننداری کے ساتھ سیر ٹیکس ادا کریں۔ زمیندار اپنا ٹیکس ادا کریں۔ ریلوں پر سفر کرنے والے کبھی بجز ٹکٹ کے سفر نہ کریں سرکاری حکام رشوتیں لینا ترک کر دیں اور پھر ہر دکاندار اور تاجر اپنے ارد گرد کے دکانداروں کا خیال رکھے اور اگر وہ سیل ٹیکس وغیرہ ادا نہ کر رہے ہوں تو انہیں سمجھائے اور نصیحت کرے تو پاکستان کی آمدن کہیں سے کہیں پہنچ جائے اس وقت

پاکستان کی کل آمدن

اسی کروڑ روپے سالانہ ہے لیکن اگر تمام لوگ صحیح طور پر ٹیکس ادا کرنے لگ جائیں تو یہ آدھ ڈیڑھ ارب تک پہنچ سکتی ہے۔ ہندوستان کی آمدتیں ارب سے اوپر ہے اور پاکستان کا علاقہ ہندوستان کے مقابلہ میں بہت چھوٹا ہے پاکستان کا سارا حدود اور راجہ تین لاکھ میل کا ہے اور ہندوستان کا حدود اور راجہ ۲۶ لاکھ میل کا ہے گویا اسے ۲۶ لاکھ میل کی حفاظت کے لئے تین ارب روپیہ ملتا ہے اور پاکستان کو تین لاکھ میل کی حفاظت کے لئے ڈیڑھ ارب روپیہ مل سکتا ہے اور اس طرح پاکستان کے پاس اتنا روپیہ اپنی فوج کی مضبوطی کے لئے اپنے بحری

بیڑہ کو مضبوط بنانے کے لئے اور اپنے ہوائی بیڑہ کو مضبوط بنانے کے لئے خرچ کر سکتا ہے کہ وہ ہندوستان سے نواں حصہ چھوٹا ہوتے ہوئے بھی طاقت میں اس سے بڑھ جائے گا لیکن اگر ٹیکس ادا نہ کرے تو پاکستان کی فوجیں کمزور ہوں گی اس کے پاس سامان حرب کم ہوگا اور اس کے اندر طاقت پیدا نہیں ہوگی ایسی حالت میں اگر کسی دشمن نے حملہ کر دیا تو تم کیا کرو گے۔

آخر کو کسی چیز پر ہوگی

جو تمہارے پاس ہوگی اور جس سے تم اسکے مقابلہ میں کامیاب ہو سکو گے۔ دشمن کو تو تم اسی طرح بھگنا سکتے ہو کہ تم اپنی فوجوں کو مضبوط کر دو اور یہ کام نہیں ہو سکتا جس تک تم لوگ اس کے لئے عملی قربانی نہ کرو۔ مثلاً عملی قربانی میں ایک بے بات بھی شامل تھی کہ توجروں میں اپنے توجروں کو زیادہ سے زیادہ بھرتی کیا جائے مگر اس طرف بھی کوئی توجہ نہیں کی تھی۔ کیونکہ مسلمانوں کو قربانی کی عادت نہیں۔ انہوں نے بچہ لے لیا مگر اسے پالنا نہیں آتا۔ اللہ تعالیٰ نے بچہ دینا دکھایا اور اسے دے دیا مگر یہ بچہ لے کر کبھی کہتے ہیں ہم اسے اپنا خون پلا نہیں یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ کبھی کہتے ہیں ہم اس کے لئے رازوں کو جاگیں یہ کیسے ہو سکتا ہے کبھی کہتے ہیں ہم اسکے لئے پیسے خرچ کریں یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ اگر تم نے یہی کچھ کرنا تھا تو پھر بچہ مانگا کیوں تھا۔ بچہ لینے کے بعد تو بہر حال تمہیں اسکے لئے قربانی کرنی پڑے گی۔

دوسرا سوال یہ ہے

کہ آپ لوگوں نے پاکستان کیوں مانگا تھا۔ جہاں تک میں نے لوگوں سے پوچھا ہے وہ

اس کا یہی جواب دیتے ہیں کہ ہم نے پاکستان اسلام کے لئے مانگا تھا اور آج کل اخبارات میں بھی یہی چرچا ہے جو اخبار نکالو اس میں یہی لکھا ہوتا ہے کہ گورنمنٹ پاکستان اسلام کی حکومت قائم کرنے کے لئے کھینچ کر تی ہے تو پاکستانی اسلام کے لئے مانگا تھا۔ مجھے ایسے اخبارات پڑھ کر سمیٹہ ہنسی آتی ہے اور میں حیران ہوتا ہوں کہ کہنے والا کتنا کیا ہے

آخر اسلام کس چیز کا نام ہے

اسلام اس چیز کا نام نہیں کہ دس برس تو کرایا بعض لوگوں کو مل جائیں۔ اسلام اس چیز کا نام نہیں کہ دس میں عہدے بعض لوگوں کو مل جائیں۔ اسلام نام ہے کچھ اخلاقی اصول کا۔ کچھ روحانی اصول کا اور کچھ حقانہ کلمہ اسلام نام ہے اس بات کا کہ ہر شخص اس بات کا اقرار کرے کہ اللہ ان لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ اب بتائے پاکستان گورنمنٹ کی قانون بنائے کیا وہ یہ قانون بنائے کہ ہمارے ملک میں آئندہ ایک خدا ماننا جائز ہوگا۔ ہر شخص کہے گا کہ اگر کوئی ایک خدا ماننا چاہے تو اسے روکن کون ہے۔ انکو روکن نہیں روکتا۔ دوس نہیں روکتا۔ جرمی نہیں روکتا۔ جاپان نہیں روکتا۔ جب دنیا کے ہر ملک میں بلکہ ایسے ملک میں بھی جہاں مذہب کا شدید دشمن ہے پرعقیدہ دکھا جا سکتا ہے تو پھر اس کے لئے کسی قانون کی کیا ضرورت آتی

اسلام نام ہے اس بات کا

کہ انسان اس بات پر ایمان لائے کہ محمد رسول اللہ صلا اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول تھے ایسے رسول کہ جن سے خدا تعالیٰ نے اپنے دین کی تکمیل کا کام لیا

رج بلایا اور وہ سارے نبیوں کے سردار ہیں۔ اب
جسے پاکستان گورنٹ لیا کرے گی وہ بے
کتاب تو کوئی شخص نہیں کہہ سکتا کہ محمد رسول اللہ
صے اللہ صلیو سلم اللہ قالے کے رسول تھے
مگر آئندہ اس عقیدہ کے رکھنے میں آزادی
ہوگی۔ سوال یہ ہے کہ اس میں پاکستان گورنٹ
کا کیا دخل ہے جو کہ جسے بیٹھے، اشہد
ان لا الہ الا اللہ صلی علی محمد وسلم اللہ ہی کہ
اشہد ان محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم
سکتے ہیں۔ اس میں نہ تو پاکستان گورنٹ کا
کوئی دخل ہے اور نہ اس کے کسی قانون
کی ضرورت ہے کہ اس کے لیے صحیح دیکھا گیا
جائے

دوسری چیز

جو ہمارے عقائد میں شامل ہے وہ قرآن کریم کو کچھ
مانتا ہے۔ اب تمہیں اس عقیدہ کے رکھنے
میں کوئی قانون مانع ہے۔ یا کوئی قانون
میں مجبور کرتا ہے کہ تم قرآن کریم کو کچھ نہ
مانیں کہ اس کے خلاف میں کسی قانون کی
ضرورت ہے۔ اسلام تو صرف یہ کہتا ہے کہ تم
پچھ دس لے اس بات پر یقین رکھو کہ قرآن کریم
خدا قالے کی کتاب ہے جو کئی کوئی قانون اگر
سے اس کے خلاف بنایا ہوا تھا، جب نہ اگر یہ
کے وقت اس کے خلاف کوئی قانون تھا نہ
اب ہے تو مملکت پاکستان کی کرے اور وہ
کس چیز کے متعلق قانون نافذ کرے۔ اس طرح

اسلام کا اصل

تقصیر و قدر پر ایمان لانا ہے۔ کیا اگر بڑے کوئی
قانون بنایا ہوا تھا کہ تم قصداً قدر پر ایمان نہ
لاؤ۔ یہ تو پہلے کی بات ہے اگر تم اس
عقیدہ کو ماننا چاہیں تو کوئی قانون میں اس سے
روک نہیں۔ یا شرفاً اسلام کا ایک اصل یہ ہے
کہ مرنے کے بعد انسان دوبارہ زندہ کیا جائیگا
اور وہ دوزخ یا جنت میں رکھا جائے گا۔ اب
بتاؤ آیا اس کے متعلق اگر کئی قانون تھا
کہ یہ بات نہ مانو یا اب کوئی قانون ہے کہ یہ
عقیدہ نہ رکھا جائے۔ جب تم پہلے کوئی قانون
اس کے خلاف تھا نہ اب ہے تو کونسی چیز ہے
جس کے لیے پاکستان کو کبھی قانون کے بنانے
کی ضرورت ہے

اب آگے چلو اسلام نام ہے کچھ تعلیمات
کا۔ اسلام اس بات کو تعلیم دیتا ہے

کہ مومنوں کو سچ بولنا چاہئے، نیک نہیں کرنا چاہیے
نہ اوقات نہیں کرنے چاہئیں۔ عقلیت دینی نہیں
رکھنی چاہیے۔ اب بتائیے ان اخلاقی تعلیموں
میں سے کونسی تعلیم ہے جس کے خلاف
پاکستان گورنٹ نے کوئی قانون بنا دیا ہے
یا جس کے خلاف پہلے کا کوئی قانون موجود
ہے۔ جب تم پہلے اس کے خلاف کوئی

قانون موجود ہے اور نہ اب ہے تو کیا چیز ہے
جو لوگ مانگ رہے ہیں اس طرح اسلام کے
احکام میں یہ بات شامل ہے کہ نماز پڑھو۔
روزہ رکھو، حج کرو۔ زکوٰۃ دو۔ چنانچہ رسول کریم
صے اللہ صلیو سلم فرماتے ہیں کہ

بناء اسلام پانچ چیزوں پر ہے

توحید یعنی یہ عقیدہ رکھا جائے کہ خدا واحد ہے
ایک ہے نماز پر روزے پر حج پر زکوٰۃ پر۔
اب بتائیے پانچ ارکان اسلام میں سے کس ارکان
کے خلاف کوئی قانون موجود ہے۔ کیا کوئی حکم
ہے کہ نماز نہ پڑھی جائے۔ اگر کسی نے نماز پڑھی
تو اسے سزا دی جائیگی یا کوئی قانون اگر کسی کا
تھا کہ حج نہ کرو۔ اگر کوئی حج پڑھا تو اسے سزا
دی جائیگی۔ یہ تمام احکام ایسے ہیں جو ہر شخص
کا ذات کیساتف تعلق رکھتے ہیں۔ وہ اگر نماز پڑھا
چاہے یا روزہ رکھنا چاہے یا حج کرنا چاہے
یا زکوٰۃ دینا چاہے تو کوئی قانون اسے نہیں
روکتا۔ قرآن کریم میں قریباً ۱۰۰ احکام پائے
جاتے ہیں۔ ان میں سے شاید زیادہ سے زیادہ
دو تین حکم ایسے ہوں گے جن میں حکومت کا
داخل ہونا پڑتا۔ سب احکام ایسے ہیں جن میں فرد
کا دخل ہے اور وہ اگر چاہے تو بغیر کسی روک
کے ان پر عمل کر سکتا ہے۔

پس یہ جو اخبارات میں شورو مچا رہا ہے کہ

اسلامی حکومت قائم ہونی چاہیے

یہ ایک ایسی چیز ہے جسے صحیح حیرت آتی ہے
انگریز کے زمانہ میں بھی ان احکام پر عمل کرنے
سے کوئی چیز نہیں روکتی تھی۔ اور اب تو یہ
رنگ میں آزادی حاصل ہے۔ اس وقت تو یہ
خیال بھی آسکتا تھا کہ انگریز کی نگرانی و وجہ سے
لوگ اسلامی احکام پر عمل کرنے میں مست
ہو رہے ہیں۔ مگر اب تو وہ بھی بھاگ گیا۔ پھر
ہمارے لئے ان احکام پر عمل کرنے میں روک
کیا ہے۔ اور کونسی چیز ہمارے لئے مانع ہے۔
جب کوئی بھی نہیں روکتا تو پھر یہ شورو کے
کی معنی ہیں کہ اسلامی حکومت قائم ہونی چاہیے
یہ شورو اخباروں میں مچا جا رہا ہے۔ اس کے
متعلق دوسری صورتیں ہو سکتی ہیں۔ یا تو یہ کہ
سارے ملک کی آواز سے یا نہیں۔ اگر یہ ملک
کی آواز نہیں تو اقلیت کو کیا حق ہے کہ جب
اکثریت ایک بات کے خلاف ہے، تو وہ اسے
مجبور کرے اور کہے کہ منور اسلام پر عمل کرو اور اگر

ملک کی اکثریت

یہ سچی بات ہے کہ قانون نافذ ہو تو سوال یہ ہے کہ جب
اکثریت یہ چاہتی ہے کہ اسلام پر عمل ہو تو
کیا وہ خود اسلام پر عمل کر رہی ہے۔ کیا پاکستان
قائم ہونے سے پہلے اس نماز یا حج میں آتا کرتے
تھے۔ اور اب ان کی تعداد سزا دینا صحیح سمجھتی ہے

یا ہر مسلمان نماز پڑھنے لگا دیا ہے۔ یا اگر
ہر مسلمان نہیں تو اکثر نماز پڑھنے لگ گئے
ہیں۔ میں اس وقت تقریر میں ایک عام بات
کر رہا ہوں۔ اس کی بجائی یا جھوٹ کو اس
جگہ پر رکھا نہیں جاسکتا۔ لیکن قرآن کریم نے
ایک اصول بیان کیا ہے جس سے تم کسی بات
کی حقیقت تک پہنچ سکتے ہو۔ اور وہ
اصول یہ ہے کہ جب تمہارے سامنے کوئی
سچی بات پیش ہو تو تم آگے آگے یا آگے ہو کر
غور کرو اور کہنے والے نے سچی بات کہی
تھی یا جھوٹی بات کہی تھی اس اصول کے
مطابق آپ بھی غور کریں کہ کیا آپ کے
معا میں یہ پاکستان بننے کے بعد سب لوگ
نماز پڑھنے لگ گئے ہیں۔ آپ

اپنے دوستوں سے پوچھئے

کہ پاکستان بننے کے بعد نماز میں کتنی ترقی
ہوئی ہے۔ اور پہلے ان کی تعداد کتنے فیصد
تھی۔ آیا پاکستان بننے کے بعد ۵۰ فیصد
لوگ نماز پڑھنے لگ گئے ہیں کہ تم کہہ
سکیں اکثریت نماز پڑھتی ہے۔ رسول کریم صلیو سلم
میرے حکم تو فرماتے ہیں کہ جس نے ایک
نماز بھی نہ پڑھی وہ کافر ہوگی۔ اس لحاظ سے
ہر مسلمان کو

نماز کا پابند

ہونا چاہیے۔ مگر میں کہتا ہوں اس کو وسیع
کر لو اور صحیح حالات کا جائزہ لو۔ آپ اپنے
محلہ کے لوگوں سے سی بات کیجئے۔ اور
پھر بتائیے کہ کیا مسلمانوں میں سے ۵۰
فیصدی لوگ نماز پڑھنے لگ گئے ہیں
مگر ایک بات یاد رکھیئے۔ آپ کا
نفس آپ کو دھوکا دے دے۔ ایک نماز لوگوں
نے ایسی بنائی ہے جس سے وہ یہ سمجھ جاتے
ہیں کہ اب میں تمام نمازوں سے چھٹی ل
گئی ہے۔

ان کی مثال بالکل ویسی ہی ہے

جیسے کہتے ہیں ایک مل تھا ان کے پاس
یہ بات پڑھی کہ جب کسی کو کوئی ایسی
چیز مل جائے جو آوارہ پھر رہی ہو۔ اور
جس کی حفاظت نہ ہو سکتی ہو۔ تو تین دفعہ
اعلان کرنے کے بعد وہ اس چیز کو اپنے
قبضہ میں لے لے۔ یہ بات پڑھنے کے
بعد امانے یہ طریق بنایا۔ کہ جہاں کوئی
رواڑ بڑیوں یا بھینڈوں کا جا رہا ہوتا۔ وہ
ان کے پیچھے چل پڑتا۔ اور جب کوئی بڑی
یا بھینڈ کا پیچھے چھو رہا جاتا۔ تو وہ اسے
پھونک دیتا۔ اور جب بھینڈا
بھینڈوں یا بھینڈوں کا جا رہا ہوتا۔ وہ
ان کے پیچھے چل پڑتا۔ اور جب کوئی بڑی
یا بھینڈ کا پیچھے چھو رہا جاتا۔ تو وہ اسے
پھونک دیتا۔ اور جب بھینڈا

ہے تو ذور سے آواز دیتا کسی کی سار
پھر نہایت دینی زبان سے کہتے کہ یہ
طرح تین دفعہ ہلا کر دیتا اور پھر
بڑی بڑی گھم میں لے آتا۔ اور وہ سمجھتا
کہ اب اس پر میرا قبضہ جائز ہو گیا ہے۔
اسی طرح بعض لوگوں نے ایک
طرف

دین کا احترام

قائم رکھنے کے لئے اور دوسری طرف
نمازوں سے چھٹی حاصل کرنے کے لئے
ایک جمعہ کا نام جمعۃ الوداع
رکھا ہوا ہے۔ جو رمضان کا آخری جمعہ
ہوتا ہے۔ اور وہ کہتے ہیں کہ جو شخص
جمعۃ الوداع میں آکر شامل ہوگی۔ اور
اس نے نماز پڑھی۔ اس نے سارے
سال کی نماز پڑھ لی۔ اس نماز کو وہ
قفہ عمری کہتے ہیں یعنی عمر بھر کی نمازیں
اس ایک نماز کے پڑھنے سے معاف
ہو جاتی ہیں۔

اسی طرح انہوں نے ایک

دعا کے گنج الرش

بنایا ہوا ہے جس میں یہ لکھا ہوا ہے کہ جو
شخص ساری عمر میں ایک دفعہ بھی اسے
پڑھے اسے آج تک جتنے بھی دنیا میں
کڑے ہیں۔ اور جتنی نیکیاں انہوں نے
کی ہیں۔ ان سب سبوں کی نیکوں جتنی
ذرا مل جائے۔ اور جتنے بدعاش
دنیا میں آج تک گورے ہیں اور جتنی بدکاریاں
انہوں نے دنیا میں آج تک کی ہیں۔ ان تمام
بدعاشوں کی ساری بدیوں اور گنہوں جتنے
گنہ اس کے ایک دفعہ کے پڑھنے سے معاف
ہو جاتے۔ گویا ایک دفعہ دعائے گنج الرش
پڑھی اور پھر بھی ہوگی۔ نہ نماز ہی نہ روزہ
و نہ حج نہ زکوٰۃ نہ ہی۔ نہ قرآن کریم
کے اور احکام پر عمل کرنے کی ضرورت رہی۔
پس یہاں نہیں بلکہ اس کے اور بھی پست
بڑے افسانے منور میں کہتے ہیں

ایک بہت بڑا چور

تھا جس نے ملک بھر میں فوراً چور لگے تھے
اس نے سزا دہ لوگوں کو قتل بھی کی
تھا۔ مگر وہ بڑا اچھا تھا۔ آخر ایک
دفعہ سپاہیوں نے اسے پکڑ لیا۔ اور تھوڑے
بھروسے کیا۔ بادشاہ نے حکم دیا کہ اسے
قتل کر دو۔ مگر جب وہ اسے

قتل کرنے کے لئے

گدزن پر تھوڑا راستہ توڑا ہی اڑا نہ ہوا اور قتل
ہونا تو کیا مصیبتی زخم ہوا۔ کہتے

وہ بڑے جبران ہوں گے کہ یہ بات کیا ہے انہی نے زور زور سے تواریخ ماریں مگر وقت نہ ہو سکا نہ اسے کوئی زخم آیا۔ آخر اسے بادشاہ کے سامنے پیش کیا گیا کہ تم تو اسے قتل کرتے ہیں مگر تیرے نسل نہیں ہوتا بادشاہ نے حکم دیا کہ اسے آگ میں جلا دیا جائے انہوں نے لکھنؤ کی اخبار جمع کی اور آگ لگا کر اس میں اسے پھینک دیا مگر وہ کیا دیکھتے ہیں کہ وہ شخص آگ میں بول کھینے لگا گیا ہے جیسے کوئی باج میں کھینتا ہے۔ وہ پھر بادشاہ کے پاس گئے کہ یہ قفسہ ہوا ہے بادشاہ نے حکم دیا کہ اسے پہاڑ کی چوٹی پر سے گرا دیا جائے انہوں نے پہاڑ کی چوٹی پر سے اسے گرایا تو وہ بول بیچے آ کر کھڑا ہو گیا جیسے کسی نے نہایت آرام سے اسے اپنے کندھوں پر اٹھا کر بیٹھ لارکھا ہوا اس پر وہ پھر بادشاہ کے پاس گئے کہ ہم تو عجیب مصیبت میں پھنس گئے ہیں یہ کسی طرح مرنے میں ہی نہیں آتا

بادشاہ نے حکم دیا

گو اس کے گلے میں ایک بڑا سا پتھر باندھ کر سمندر میں غرق کرو انہوں نے اس کے گلے میں ایک بڑا سا پتھر باندھا اور سمندر میں ڈبو کر چلا گیا وہ ڈوبنے کی بجائے گاڑک کی طرح پانی پر تیرنے لگ گیا اس پر وہ پھر بادشاہ کے پاس آئے اور کہنے لگے حضور ہم نے اسے قتل کیا مگر یہ قتل نہ ہوا۔ ہم نے اسے آگ میں ڈالا مگر یہ آگ میں نہ جلا۔ ہم نے اسے پہاڑ سے گرایا مگر یہ آرام سے نیچے آ کر کھڑا ہو گیا۔ ہم نے اسے سمندر میں ڈبوایا مگر یہ تیرنے لگ گیا۔ بادشاہ نے کہا اسے میرے پاس لے آؤ وہ کوئی بہت بڑا بزرگ معلوم ہوتا ہے۔ جب وہ آیا تو بادشاہ اس کے سامنے ہاتھ باندھ کر کھڑا ہو گیا اور کہنے لگا مجھے معاف کیجئے مجھ سے سخت غلطی ہوئی میں آپ کو چور اور ڈاکو سمجھا رہا مگر آپ تو بڑے ولی امتد اور بزرگ ہیں۔ اس نے کہا بادشاہ سلامت میں ہوں تو چور ہی ، بادشاہ کہنے لگا تو یہ تو یہ

یہ آپ کیا فرماتے ہیں

آپ چور ہو سکتے ہیں۔ آپ تو اتنے بزرگ ہیں کہ پہاڑ سے آپ کو گرائیں تو فرشتے اٹھا لیتے ہیں۔ آگ میں گر گئی تو وہ گلزار بن جاتی ہے تلوار چلا کیوں تو زخم نہیں آتا۔ سمندر میں ڈبوئیں تو تیرنے لگتے ہیں۔ اس نے کہا حضور یہ سب صحیح ہے مگر میں ہوں چور ہی۔ بادشاہ نے بدچلتا تو پھر بات کیا ہے کہ آپ پر کچھ بھی اترا نہیں ہوتا اس نے کہا

دعا کے گنج العرش پڑھا کرتا ہوں تو دیکھتے کام کتنا آسان ہو جاتا ہے یہ نماز سہی نہ روزہ رہا نہ حج نہ زکوٰۃ رہی۔ چور کی کچھنے۔ ڈاکہ ڈالنے۔ برائیاں کچھنے صرف دعائے گنج العرش پڑھ لیا کچھنے۔ تو جب میں نے نمازوں کا ذکر کیا ہے تو آپ کا نفس آپ کو یہ دھوکا نہ دے کہ یہ اس سے ایک یا دو نمازیں پڑھنا مراد ہے بلکہ جب میں کہتا ہوں کہ مسلمان آیا نماز پڑھتے ہیں یا نہیں تو یہ اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ میرے نزدیک

نماز پڑھنا اسکو کہتے ہیں

کہ دن رات میں پانچ دفعہ خدا اور اس کے رسول کے حکم کے مطابق باجماعت نماز ادا کی جائے اور تمام عرس س پڑھی جائے۔ نہیں کہ بجز اوداع کے روز ایک دفعہ نماز پڑھنا اور پھر ہمیشہ کے لئے چھب ہر گئی بلکہ اگر کوئی شخص سال بھر میں ایک نماز بھی چھوڑ دیتا ہے بلکہ سارا سال تو ایک رہا اگر کوئی شخص مسلمان ہونے کے بعد پچاس سال یا سو سال میں جتنی بھی اسکی عمر ہو ایک نماز بھی چھوڑ دیتا ہے۔ اگر وہ بھول جاتا ہے تو اور بات ہے لیکن اگر وہ دیدہ و دانستہ پچاس سال میں ایک نماز بھی چھوڑ دیتا ہے تو وہ مسلمان نہیں رہتا۔

پس آپ لوگ

لینے دوستوں اور اپنے ہمسایوں پر چھینے کہ جب سے پاکستان بنا ہے آیا مسلمان پہلے سے زیادہ نمازیں پڑھنے لگ گئے ہیں اگر میری بیان کردہ تحریر کے مطابق چینی فیصدی مسلمان آپ کو ایسے لگائیں جو نماز باجماعت پڑھنے والے ہوں تو سمجھ لیجئے کہ ملک کی اکثریت اسلامی حکومت قائم کرنے کے حق میں ہے اور اگر نہ ملیں تو پھر اخبارات میں جو سوز چلایا جاتا ہے وہ محض ایک خیالی چیز بن جاتی ہے اسی طرح حج اور زکوٰۃ کو سنے لیجئے۔ روزے کا میں ذکر نہیں کرتا۔ اس لئے کہ ہمارے ملک میں روزہ عقلمند کے طور پر رکھا جاتا ہے یعنی قرآن نے تو یہ کہا ہے کہ پورا روزہ نہ رکھے مسافر روزہ نہ رکھے مگر ہمارے ملک میں بیاد بھی روزہ رکھ لیتا ہے اور مسافر بھی روزہ رکھ لیتا ہے۔

ضرورت اس بات کی ہے

کہ اس بارہ میں بھی لوگوں کو اسلامی مسائل سے آگاہ کیا جائے لیکن بہر حال روزہ رکھنے کی ہمارے ملک لوگوں کو عام طور پر عادت اسلئے میں روزہ کا ذکر نہیں کرتا لیکن حج کو لے کر تو غریب حج کو

جائیں گے مگر میر نہیں جائیں گے۔ یہاں ضرور دعا میں تین چار نزار بڑے بڑے امر اور ہوں گے گداز میں سے صرف پانچوں نے حج کیا ہوگا لیکن غریب لوگ جو ہو گئے مرنے میں اور جن پر حج فرض نہیں وہ حج کرتے چلے جاتے ہیں اب سوال یہ ہے کہ پاکستان بننے سے جو ذمہ داریاں آپ لوگوں پر عائد ہوتی ہیں کیا آپ نے ان ذمہ داریوں کو ادا کر دیا ہے کیا آپ نے ان ذمہ داریوں کو ادا نہیں کیا تو گورنمنٹ پاکستان کی کرے مثلاً آپ جب نماز نہیں پڑھنا چاہتے تو گورنمنٹ پاکستان لیا کرے۔

کیا آپ یہ چاہتے ہیں

کہ وہ جو پس مقرر کرے جو ڈنڈے کے زور سے آپ کو مسجدوں میں لے جایا کرے اور اگر آپ کچھ دل سے خود ہی نمازیں پڑھنا چاہتے ہیں تو اس میں گورنمنٹ پاکستان کے کسی تاؤن یا پولیس کی کیا ضرورت ہے اس طرح اگر آپ حج نہیں کرنا چاہتے۔ زکوٰۃ نہیں دینا چاہتے تو کیا یہ چاہتے ہیں کہ گورنمنٹ آپ کو زبردستی حج پر لے جائے اور زبردستی آپ سے زکوٰۃ وصول کرے۔ اب ان کاموں میں سے کوئی کام بھی نہیں کرتے۔ مگر کہتے ہیں کہ ہم اسلامی حکومت قائم کرنے کے خواہشمند ہیں۔ یہ کہتے بڑے تمسخر کی بات ہے۔ ذرا سوچئے۔ یہی لوگ جو اس وقت میں نے آپ لوگوں سے کیا ہے اگر اس کا روبرو اور اریک میں اشتہار دے دیا جائے۔ کہ مسلمان نہ پڑھنا چاہتا ہے کوئی قذو ن اسے ناز پر لے لے نہیں رہتا۔ ہر شہر بلکہ ہر بڑے شہر کے ہر محلہ میں مسجد موجود ہے مگر

مسلمان کو شکانتا ہے

کہ گورنمنٹ مجبور کرے اس سے نمازیوں کو نہیں پڑھانی۔ بتائیے وہ کیا کہیں گے کہ مسلمان جو تو ہیں یا یہ ایسے گے کہ اس میں گورنمنٹ کی غلطی ہے۔ یہ لازمی بات ہے کہ اگر انہی لفظوں میں امریکہ میں اشتہار دیا جائے کہ پاکستان کے مسلمان پر نماز فرض ہے پاکستان کے مسلمان پر پھیریں مگر نماز پڑھنا فرض ہے پاکستان کے مسلمان پر یا پانچ وقت مسجد میں مگر نماز پڑھنا فرض ہے۔ سو کہے اس کے کہ اسے کوئی عذر ہو لیکن گورنمنٹ اتنی نالائق ہے کہ وہ مجبور کرے پولیس کے ذریعہ اسے مسجد میں نہیں لاتی۔ اگر امریکہ میں اس قسم کا پراپیگنڈا کیا جائے تو یہ لازمی بات ہے کہ وہ مسلمانوں کو ہی بے خوفت بھیجیں گے۔ گورنمنٹ پر کوئی لازم نہیں لگائیں گے۔

یہ شور تو بالکل ایسا ہی ہے

جیسے کہتے ہیں کہ وہ شمشیر جنگل میں ایک درخت کے سایہ کے نیچے بیٹھے ہرے سے کہا انہی سے درد سے ایک سپاہی کو دیکھا جو چھٹی پر اپنے گھر جا رہا تھا۔ ان میں سے ایک سپاہی ایک سپاہی کو زور سے آواز میں دینی شروع ہو گیا کہ میں سپاہی زرا دھر آنا۔ میں سپاہی زرا دھر آنا۔ خدا کے لئے جلدی آنا ایک نہایت فزونی کام ہے۔ وہ شریف آدمی تھا۔ اس نے خیال کیا کہ نہ مسلم کیسا ضروری کام ہے۔ جس کے لئے مجھے بلا جا رہا ہے وہ دستہ نکال کر ان کی طرف جلدی بھڑکی آیا اھر ہر جگہ تباہی لگیا کام ہے جس نے آواز میں دی تھیں وہ کہنے لگا سپاہ سپاہی میں نے تمہیں اس لئے بلا یا ہے کہ یہ میرے سیر سے سینہ پر پڑا ہے اسے اٹھا کر ذرا میرے موٹہ میں ڈال دینا سپاہی کو غصہ آیا کہ یہ عجیب آدمی ہے اس نے میرا سفر بھی حراب کیا اور کام بھی تباہ کیا کہ میری جھانچا پر سے اٹھا کر موٹہ میں ڈال دیا جائے۔ چنانچہ سپاہی نے اسے لگا جلا دینی شروع کر دیں کہ تیرے ہاتھ ٹوٹے ہوئے تو نہیں۔ تیرے ہاتھ سلامت ہیں اور تو آسانی سے میرا اٹھا کر موٹہ میں ڈال سکتا تھا۔ تو نے مجھے کیوں بلا یا اور میرے سفر کو خراب کیا۔ جب اس نے بہت ملامت کی تو دوسرا شخص جو پاس ہی بیٹھا ہوا تھا۔ کہنے لگا میں سپاہی جیتے بھی دو

یہ تو بالکل معذرت دہی سے

اد سے میں ساری رات کتا بیل موٹہ جاتا رہا مگر اس کجنت سے اتنا بھی نہ ہو سکا کہ اسے شہیت کر دیتا۔ سپاہی چپکے چلا گیا کہ یہ زرد فوں ایک دوسرے سے بڑے بڑے ہیں۔ اسی قسم کا شور آج راجھار میں نظر آتا ہے کہ جو اخبار اٹھاتا ہے اس میں ہی نظر آتا ہے کہ مملکت پاکستان اسلامی حکومت قائم کرنے کے لئے کچھ نہیں کرتی آپ خود ہی

شور کہہ رہے ہیں اور میں

کہہ رہے ہیں جو اس حکومت کے قیام کرنے میں روک ہے اگر آپ سنا پڑھیں تو کون آپ کو ناز دہن سے نہ کہتا ہے اگر آپ لادہ رکھیں تو کون آپ کو دودھ رکھنے سے روکتا ہے اگر آپ حج کریں تو کون آپ کو حج کرنے سے روکتا ہے پاکستان آپ نے اسلامی حکومت بنانے کے لئے مانگا تھا اور پاکستان آپ کو لگتا ہے۔ مگر جو چیز آپ کے اختیار میں ہے وہ آپ نہیں کہہ رہے اور انہی حکومت کو دے رہے ہیں۔

میں تو سمجھتا ہوں کہ یہ شور مچا اس لئے ہے کہ اب کے یہ لوگ شرمندہ ہو رہے ہیں کہ جسے پاکستان ماننا تھا اسلام کے لئے مگر ہم اسلام پر عمل نہیں کر رہے عارفان فریضہ ہمارا نفس غافل اور دست بے یقینی ہم لوگوں کو شرمندہ بھی نہیں ہونا چاہیے اگر چند اور کچھ ہم سے ہیں گئے اور وہ پرچسپ گئے کہ کیا پاکستان کے لئے کوئی اسلامی حکومت قائم کر لی تو ہم انہیں کہیں گے کہ تم تو حکومت کو گالیاں دیتے رہتے ہیں حکومت ہی کچھ ایسا نالائق ہے کہ وہ اسلامی قانون نافذ نہیں کرتی کرنا کوئی عقلمند تمہاری اس بات کو مانے گا وہ کہے گا تمہیں

کون قانون مجبور کرتا ہے

کہ تم غلام نہ ہو کون قانون مجبور کرتا ہے کہ تم روزے نہ رکھو کون قانون تمہیں کہتا ہے کہ تم گالیاں دیا اور گندے رکھو کون قانون تمہیں کہتا ہے کہ تم سینے کے گندے گندے گندے گندے بازار میں گائے پھرد کون قانون تمہیں کہتا ہے کہ کھور کھور اور مردوں کی پوسہ بازی تم سب میں جا کر دیکھو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہتے ہیں تم ایسا مت کرنا اسلام کہتا ہے تم ایسا مت کرنا دیکھو کونسی چیز ہے جو تمہیں مجبور کرتی ہے کہ تم ایسا کرنا یقیناً یہ آپ کے نفس کا پیمانہ ہے کہ حکومت اس کے متعلق کوئی قانون نافذ نہیں کرتی میں کہتا ہوں اگر آپ نے بھی کچھ کرنا تھا تو پھر آپ نے پاکستان کیوں مانگا تھا آپ کہتے ہیں ہم نے پاکستان اسلام کے لئے مانگا تھا اور اسلام کے لئے پاکستان آپ کو مل گیا

اب کونسی چیز ہے

جو اسلامی احکام پر عمل کرنے میں مانع ہے اگر یہ کہو کہ حکومت بنا دے گئے چھٹی نہیں دیتی تو یہ بھی غلط ہے حکومت نے نماز کے لئے چھتیاں دینی بھی شریعت کر دی ہیں چاہئے لاہور کے متعلق مہاجرین سے کہ وہاں ہماری جماعت کے آدمی جو سمرقند کی دفاتر میں کام کرتے ہیں ہاتھ نماز جمعہ کے لئے آتے ہیں اور اس طرح یہ چھوٹی نماز جمعہ کو رکھتے تھے درکار ہی ہے پھر کیا تمام مسلمان باقاعدگی کے ساتھ نماز جمعہ میں شامل ہوتے ہیں میں نہیں جانتا کیوں مگر ہر حال ہماری لاہور کی جماعت نے آج کل جمعہ کا وقت دس سے ساڑھے تین بجے تک مقرر کر لیا ہے جسے متفق اکثر علماء کا یہ خیال ہے کہ باقی نمازیں تو زوال کے بعد ہوتی ہیں لیکن جمعہ کے متعلق یہ استثنیٰ ہے کہ جب اشراق کا وقت آجائے یعنی نو دس بجے جائیں تو اس وقت جمعہ پڑھ لیتا جائز ہوتا ہے اگر گناہ و ذنوب کی وجہ سے یا کسی اور وجہ سے لاہور میں

ہائے جمعہ کی نماز ہوتی ہے میں بعض روز جمعہ کی نماز کے لئے ڈیڑھ بجے بھی آیا ہوں بعض دفعہ ہونے دو بجے بھی آیا ہوں بعض دفعہ دو بجے بھی آیا ہوں اگر میں نے ہمیشہ دیکھا کہ اس وقت بھی سارے مسلمان دکھنا سودا خرشت کر رہے ہوتے ہیں اور گلاب سودا خرید رہے ہوتے ہیں میں حیران ہوں کہ گورنمنٹ سے تہنیکہا جاتا ہے کہ تم اسلامی قانون جاری نہیں کرتے مگر جو قانون جاری کرنا سلاؤں کے لئے اپنے اختیار میں ہے اس کو جاری کرنے کے لئے وہ تیار رہتے ہوتے

اسلام کہتا ہے

یا ایھا الذیور امنوا اذا لودی للصلوة فمروا بالمحبۃ فاسعوا الیہ ذکواللہ وخروالیحیم لے مسلمانوں جب نماز جمعہ کا اذان ہو جائے تو اپنے سارے کام کو چھوڑ دو اور جمعہ کی نماز کے لئے مسابہ کی طرف منہ پڑو مسلمان کا شہر جمعہ کے وقت ایسا معلوم ہونا چاہیے جیسے قبرستان سولے گھر کی صورتوں اور بچوں اور مردوں کے اور سولے پولیس کے میں کام مہتری ٹرانز کرنا ہو اور کوئی شخص شہر میں جلتا پھرتا نظر نہیں آنا چاہیے گو یہ پولیس بھی محدود ہوتی ہے پچھلے زیادہ سے زیادہ پولیس کے دہریوں حصہ کو پھر دینا چاہئے باقی ہر ایک شخص کو خواہ وہ ڈی سی ہو سپرٹنڈنٹ پولیس ہو سیکرٹری پولیس ہو سب سیکرٹری پولیس ہو سب مسابہ کی نماز کے لئے حاضر ہونا چاہیے لیکن ہر ایک ملک میں اس رنگ میں کہاں نماز پڑھی جاتی ہے پولیس سوچو اور غور کرو

کہ آخرو دنیا کیا کہے گی دنیا بھی کہے گی کہ تم نے اسلام کے نام پر صرف اپنے جہنوں کے لئے پاکستان مانگا تھا درندہ راز کہ تم نے پاکستان محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مانگا ہوتا راز کہ تم نے پاکستان خالقانی کے لئے مانگا ہوتا تو خالقانی کے لئے کھڑے آج یاد ہوں نہ ہوتے تو خالقانی کے لئے تم نے کھڑے لیکن دنیا کیوں نہیں سمجھتی کہ تم نے اپنے لئے مانگا تھا لیکن لوگوں نے اسلام کے لئے پاکستان مانگا تھا یہ غلط ہے تو مجھے اس سے آگاہ کیجئے اگر میں نے جو کچھ کہا ہے کہ مسلمان اب بھی نمازیں نہیں پڑھتے یہ غلط ہے تو مجھے اس سے آگاہ کیجئے میں اپنی غلطی کا اعتراف کروں گا اور مجھے خوشی ہوگی اگر حقیقت یہ نکلس کہ ہم جہنم کے لئے

اس سے زیادہ خوشی کی یا اور کیا ہو سکتی ہے کہ مجھے معلوم ہو جائے کہ مسلمان واقعہ میں مسلمان بن گیا ہے وہ نماز پڑھنے لگا گیا ہے وہ روزہ رکھنے لگا گیا ہے وہ حج کرنے لگا گیا ہے وہ زکوٰۃ دینے لگا گیا ہے گو یہ ساری چیزیں ایسا چیزیں ایسی ہیں جو مجھے نظر نہیں آتیں جس نے

کچھ لوگ کہیں کہ چونکہ تم ایک اقلیت کے تعلق رکھتے ہو اس لئے تمہیں ہم سے بعض بے گودا تم یہ ہے کہ میرے دل میں اب لوگوں کی نسبت زیادہ محبت ہے میرے دل میں اب لوگوں کی نسبت بڑی سمدردی ہے میرے دل میں اب لوگوں کی نسبت بڑی خیر خواہی ہے آپ نہیں مانتے کہ لوگ

واقعہ یہ ہے

آپ کے مال باپ کو بھی آپ سے وہ محبت نہیں جو مجھے آپ سے ہے اور یہ میرا دعویٰ ہے لیکن میں مان لیتا ہوں کہ ممکن ہے اس بات میں مجھے کوئی غلط فہمی ہوئی ہو اس لئے میں کہتا ہوں کہ یہی وقت تو نہیں بعد میں آپ مجھے لکھ دیجئے کہ آپ نے اپنی تقریر میں مسلمانوں کے متعلق جو کچھ کہا تھا وہ غلط تھا یا سارے مسلمان نمازیں پڑھتے لگ گئے ہیں یا سارے ہنس نواں کہ اکثر حضرت نمازیں پڑھتے لگ گیا ہے بول تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی منافق تھے اور اب بھی ہو سکتے ہیں اس لئے ایسے لوگوں کو در نظر رکھتے ہوئے پانچ فیصد لوگوں کو نکال دو۔ دس فیصدی لوگوں کو نکال دو۔ پندرہ فیصدی لوگوں کو نکال دو اور پھر دیکھو کہ آیا باقی مسلمان یا کافر یا کافر کے ساتھ نمازیں ادا کرتے ہیں لیکن اگر

مسلمانوں کا ہاتھ لیتے وقت

ہر بی بی ہاتھ ہو جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو پیش آئی تھی تو پھر میں کیا روں جب لوط کی بیٹی پر عذاب نازل کرنے کا اللہ تعالیٰ نے فیصلہ فرمایا تو اللہ تعالیٰ نے کچھ فرشتوں یا بعض لوگوں کے قبضہ اور تحقیقات کے مطابق اپنے بعض صالح اور برگزیدہ بندوں کو حکم دیا کہ ہاڈ اور لوط کا کوئی کی خبر دے آؤ راستہ میں انہوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بھی تیز دی کہ لوط کی بیٹی پر ایسا عذاب نازل ہونے والا ہے جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو یہ خبر ملی تو وہ نہیں لکھا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام صحابہ میں گئے اور انہوں نے کہا اسے خدا اس کو لوط کی بیٹی کو اس لئے تیار کر دیا کہ اس میں کچھ برصا میں لوگ ہائے جاتے ہیں لے خدا کیا نیکو کاروں کو لوگوں کا تو خیال نہیں کرے گا اور ان کی خاطر اس عذاب کو نازل نہیں دے گا اس پر اللہ تعالیٰ حضرت ابراہیم علیہ السلام پر ایہام نازل کیا کہ اسے ابراہیم یقیناً اگر

لوط کی بیٹی

میں نیکو کاروں کی کثرت ہو تو میں اس بیٹی کو کبھی تیار نہیں کروں گا تب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا خدا یا اگر اس میں نئے فیصدی لکھ لوگ ہوں اور صرف دس فیصدی ہو عمل ہوں تو کیا دس فیصدی کی وجہ سے تو فیصدی لوگوں کو تیار کر دے گا اللہ تعالیٰ

نے فرمایا ہرگز نہیں اگر تو نے فیصدی نیک ہوں تب بھی میں اس بیٹی کو تیار نہیں کروں گا تب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے سمجھا کہ معلوم ہوتا ہے اس قدر نیک لوگ اس بیٹی میں موجود نہیں اور انہوں نے کہا خدا یا اگر اس میں اسی فیصدی نیک ہوں اور میں فیصدی دس لوگ ہوں تو کیا میں فیصدی کی خاطر تیار نہیں کروں گا تو اللہ تعالیٰ نے

پھر اللہ تعالیٰ نازل فرمایا کہ ہرگز نہیں اسی فیصدی نیک لوگ بھی اس میں موجود ہوں تو میں اس بیٹی کو کبھی تیار نہیں کروں گا اس پر حضرت ابراہیم علیہ السلام سمجھ گئے کہ اس میں اسی فیصدی بھی نیک لوگ نہیں اور انہوں نے کہا خدا یا اگر اس میں ستر فیصدی نیک لوگ ہوں تو کیا صرف ستر فیصدی کی خاطر تو ستر فیصدی لوگوں کو تیار کر دے گا اللہ تعالیٰ نے فرمایا یا لیکن نہیں اگر ستر فیصدی نیک لوگ موجود ہوں تب بھی میں اس بیٹی کو نکال نہیں کروں گا عرض اس طرح کرتے کرتے

بائیں میں لکھا ہے

کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا خدا یا اگر اس میں صرف دس فیصدی نیک لوگ موجود ہوں تو کیا ان کی خاطر تو اس بیٹی کو نہیں نکالے گا اللہ تعالیٰ نے فرمایا اسے ابراہیم اگر اس میں دس فیصدی نیک لوگ ہوں تب بھی میں اس بیٹی کو نکال نہیں کروں گا آخر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا خدا یا دس فیصدی کیا اگر صرف دس نیک آدمی بھی اس بیٹی میں نہ ہوں تو عذاب اس سے نہیں گئے گا اللہ تعالیٰ نے فرمایا اسے ابراہیم اگر صرف دس آدمی بھی اس بیٹی میں سے نیک نکل آئیں تو میں اس بیٹی کو کبھی تیار نہیں کروں گا تب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے صحابہ میں سے سراٹھا لیا اور صحابہ لکھا یہ شہر ضرورتاً ہر ایک کو لکھا اس میں دس بھی نیک نہیں اس طرح اگر ایک مسلمان نکلتا ہوا اس بات کہنے کو خوش نہیں کرتا وہی بات کہنے سے جہ دہم نہیں کرتا کہ وہ اسلام پر عمل کرے۔

اسلامی احکام اپنے اوپر وارڈ کرے

اور اسلام کے غلبہ کے لئے ہر قسم کی کوشش کرے تو کوئی تیار ہے تم ایک کچھ ایسا ہند اور ایک عیسائی کو کیا تیار دیکھا کہتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے سامنے ہم کون سا منہ کرے جائیں گے۔

ہاتھ تو میں نے اور بھی نوٹ کی ہو میں نہیں گودت تم ہو گیا ہے اس لئے میں ایسا رہا اپنی تقریر کو ختم کرنا ہوں کہ جب بھی کوئی کام کیجئے سو کیجئے اور سوچو کہ دیکھتے

امانت تحریک جدید کے متعلق

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بکام الشاہ
حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بکام الشاہ نے امانت نئی تحریک کے متعلق ارشاد فرمایا ہے کہ -

اجلاس ہند اور اپنے مفاد کے مد نظر اپنا رویہ امانت تحریک جدید کے خد میں رکھوں میں توجہ تحریک جدید کے مطالبات پر غور کرتا ہوں ان میں امانت نئی تحریک تحریک جدید کی تحریک پر خود حیران ہو جاؤں گا۔ ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت نئی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ بغیر کسی لوجہ اور غیر معمولی توجہ کے اس خد سے ایسے کام ہوئے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں۔ جب جماعت حضور کے اس ارشاد کے مطابق امانت تحریک جدید میں رسم جمع کرنا تو اس دارین حاصل کریں۔

(انسہ امانت تحریک جدید)

معدہ اور پیٹ کا تمام بیماریوں کے لئے

ترباق معدہ

پیٹ درد، بھینسی، پھارو، عموک، نگہ، کھٹے ڈھار، ہیمہ، اسہال، تھی اور تے راج خارج زہونا بار بار اجابت کی حاجت اور تھن کے مفید اور زرد اثر کامیاب دوا ہے کھانا ختم کرتا عموک بڑھاتا اور جسم میں طاقت دلاتا اپنی پیدا کر کے طبیعت کو سکھاتا اور مجال رکھتا ہے ایک شیشی ہمیشہ ہائے پاس رکھنے قیمت فی شیشی ۱ روپیہ چھوٹی شیشی ۱/۲ روپیہ

ناصر دواخانہ گول بازار سلوہ ضلع جھنگ

سلسلہ کا اردو، عربی اور انگریزی لٹریچر

خریدنے کا پتہ

اور نیٹل اینڈ ریڈیو پبلسٹک کال پوریشن لمیٹڈ گول بازار سلوہ

شیشے اور چینی کے برتن خریدنے کیلئے

ہماری دکان پر تشریف لائے

ملک کے چمے سرائی راز۔ گول بازار سلوہ

<p>حضرت محمد دعوتِ محمدی بے چینی۔ باجوہ اور اعصابی کمزوری کا علاج۔</p>	<p>نامور طبیب اور ڈاکٹر عالمی شہرت رکھنے والی بزرگ ہستیاں جس ادارہ کی ادویات استعمال کی جاسکتی سفر اش کرتے ہیں۔</p>	<p>مدد و سوال (مجموعہ کتب) مرض اعراض کے علاج کیسے کہہ دے دوا خانہ حضرت محمد سے موصول کریں۔</p>
--	---	--

دواخانہ حضرت خلیفۃ المسیح ڈربارہ

دقت خاتج کرے گی بجائے تقیم میں ترقی
کریں اور جو مضبوط نوجوان ہیں وہ جو عمر میں
بھرتی ہوں ان ضرورت جو عمر کی عادت
کو ترک کر دیں اور تمام کام دیہندگی اور
محنت کے ساتھ کریں تو پاکستان عملی رنگ میں
مضبوط سے مضبوط ہوتا چلا جائے گا،
پھر آپ لوگ خواہ ایک دن بھی
پاکستان زندہ باد
نہ کہیں نتیجہ یہی نکلے گا کہ
پاکستان زندہ باد

اذکار و موتکہ بالخیر

میری اہل بشری حکم صاحب سنت
میرزا حسن بیگ صاحب آف نوردالی
حال سڈر کیمبرجہ سیمان کی تعبیر ۲۵ سال
مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۲۲ بروز جمعہ المبارک
پخت پانچ بجے شام اپنی یاد آگ ایک پچیسیم
کا پچھوڑ کر زانہ سبوسپتال لاہور میں ٹوٹ
اور ہارٹ میں سرجیکل کے باعث لطف سے الٹی
اپنے ایک حقیقی سے جا ملیں
اللہ و تبارک و تعالیٰ

موجود کی محنت شادی سے پہلے بھی
کمزور تھی مگر اس کے بعد اور زیادہ کمزور
ہو گئی اسی دوران میں ان کے لہجے سے ایک
پچھوڑا ہو کر تین ماہ کے بعد اللہ کو پیارا
ہو گیا جس کی انکی محنت پر حد سے زیادہ انکا
ہوتا یہاں تک کہ بعض اوقات ان کی جان
کے لالے پڑ جاتے رہے مگر بیماری کے تمام
عرصہ کو مرحوم نے ہمیشہ ہی ضبط صبر
اور سکون کے ساتھ برداشت کیا اور اس
کے ساتھ میری اور میرے والدین کی خدمت
میں بھی کوئی ہی نہ کی بلکہ ہمیشہ ہی پور کا
ایشیت قلبی کے ساتھ تمام امور سرانجام دیتی
رہیں اور کبھی شاییت کا موقع نہ دیا مرحوم بھی
بارہ تیرہ سال کی تھیں کہ ان کی والدہ کی وفات ہو گئی
جس کی وجہ سے بچپن میں ہی ان کے کندھوں
پر اپنے چار چھوٹے بہن بھائیوں کی نگرانی
اور پرورش کا بار پڑا جسے انھوں نے پوری محنت
اور جواہر دیا کیسے اٹھانے میں اپنے والد صاحب
کی پوری پوری امداد کی اور اپنی والدہ کی بے وقت
دانت کا، انھیں احساس تک نہ ہونے دیا
مرحوم بہت خوش خلق ہنس دہرے جیتھ اپنے
عزیزوں اور سہیلیوں سے محبت رکھنے والی

۶ فارسی اور اردو صحیفہ محمدی
کہ وہابی کی کہ سن صدر الخیر احمدیہ

ادائیگی زکوٰۃ
اموال کو برھاتی
اور ترکیہ نفوس کرتی ہے

دانتوں کا ہسپتال

بغیر درد کے دانت لگائے جاتے ہیں سونے یا تانے کی کھوپڑی اسی واسطے جڑی جاتی ہیں اور بعد از اسے معجون دہنت
تیار کئے جاتے ہیں دانتوں کی صفائی غرض کی جانے کے لئے اس شرط سے بے نظیر تو فوڈ ڈرائیو کا نانا ہے جو کہ گنی
ادویات سے تیار کیا جاتا ہے ایک روز کے استعمال سے آپ کو اس کے مفید نتائج کا یقین ہو جائیگا قیمت فی شیشی ۸

شیخ سجاد خود طلاق
غلام محمد ڈی ربوہ

پاکستان اور برہمنی ممالک کی اہم خبروں کا خلاصہ

اور تھکا کو شدید خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔ یہ سیاسی رہنما ملک کے گھوٹے گھوٹے کو سنبھالنے پر توجہ دے رہے ہیں۔ اگر وہ اپنی سرگرمیوں کو روکا جائے تو ملک تباہ ہو سکتا ہے۔ گاہکوں کے یہاں ایک بہت بڑے جلسہ عام سے خلی بار کے قتلے قتلے اور غورم کو شہرہ دیا کہ وہ اپنے تجزیہ و تفسیر میں ماسٹروں پر کھلی نظر رکھیں۔

صدر اجماع خوجہ ناظم الدین نے کہا ہے کہ بعض سیاسی رہنماؤں کی سرگرمیوں سے ملک کی سیاسی صورتحال خراب ہو رہی ہے۔

پہلے کبھی ملکی ذمہ داری ابروی میری بن گئی ہے کہ چین اور بھارت میں جنگ بندی کے بعد بھی بھارت کو ذمہ داری کی ضرورت ہے۔ کیونکہ بھارت کی جنگی جہازیں اور ہتھیاروں کی ضرورت ہے۔ جنگی جہازیں اور ہتھیاروں کی ضرورت ہے۔ جنگی جہازیں اور ہتھیاروں کی ضرورت ہے۔

دہلی سردمبر عبادت کے سابق گورنر جنرل اور سوشلسٹ پارٹی کے رہنما راج گوبال اچاریہ نے پٹنہ تک پہنچنے تک سبھا کے حامی بیان کو افسوسناک قرار دیا اور کہا کہ اس طرح کے بیانات کے ذریعہ تنازعہ کشمیر کے تصفیہ کے امکانات معدوم ہو چکے ہیں۔ حالانکہ ہماری سب سے بڑی ضرورت پاکستان سے مسابقت ہے۔ راج گوبال اچاریہ نے کہا کہ صدر ایوب اور پٹنہ کا مشترکہ اعلامیہ ہمارے دوست ملکوں کی کوششوں کا نتیجہ ہے اور اس اعلامیہ کے اجراء کے بعد اب پٹنہ ہندو کو اپنا پرانا رویہ نہ کرے گا اور ہندو نے نئے نئے جیز بنا دیئے ہوں گے۔ اس کے بغیر چین کے مغرب میں ہماری طاقت کا توازن قائم نہیں ہو سکتا۔ پٹنہ ہندو کو چاہیے کہ وہ ذرا اپنے لوگ سبھا کے بیان کی تردید کریں۔

— بیروت سردمبر، لبنان میں پاکستان کے سفیر مرزا محمد نواز خان نے علی عبدالرحمن خاں کو اپنی اسناد تقریر پیش کی۔ اس موقع پر پاکستان کے وزیر خارجہ غنیہ کلا بھی موجود تھے۔

— ماسکو سردمبر روس نے امریکہ اور برطانیہ پر الزام عائد کیا ہے کہ وہ بھارت کی فوجی امداد کے ذریعہ چین اور بھارت میں کشیدگی پیدا کر رہے ہیں۔ سرحد پر جنگ بند ہے۔ لیکن ماہر ارجی ملک جنگ پھر شروع کرانے کے خواہش مند ہیں اس عرض کے سٹے پاکستان پر بھی زور دیا جا رہا ہے کہ وہ کشمیر کے ساتھ میں خاموشی اختیار کر لے تاکہ بھارت پاکستان کی سرحد پر متنبین ذبح چین کے خلاف استعمال کر سکے۔

— لاہور سردمبر صوبائی حکومت نے نام سرکاری ملازموں کے سٹے جن میں ریلوے ملازم بھی شامل ہیں۔ یکم دسمبر سے تنخواہ میں دس فیصد اضافے کا اعلان کیا ہے۔ کل سب سے موبائی وزیر خزانہ شیخ محمد صادق نے ایک پریس کانفرنس میں تجویز اہل برافٹ سے متعلق حکومت کے فیصلوں کا اعلان کیا۔ انہوں نے بتایا کہ مرکزی حکومت نے تنخواہ کمیشن کی سفارشات کے مطابق مرکزی ملازمین کی تنخواہوں میں جو اضافہ کیا ہے۔ صوبائی حکومت نے بھی اسے اختیار کر لیا ہے۔ چن چن یکم دسمبر سے تمام صوبائی ملازمین کی تنخواہوں میں دس فیصد اضافہ کر دیا جائے گا۔ اور اضافے کے سٹے موجودہ بنیادی تنخواہ کے ساتھ ہنگامی الاؤنس کو بھی شامل کیا جائے گا۔

— وہ شنگھائی سردمبر امریکہ کے نائب وزیر خارجہ ایرویل بیربر میں نے کہا ہے کہ تنازعہ کشمیر کے تصفیہ کی ترقی امید ہے۔ راج گوبال سے وائٹنگ پینس کر انہوں نے کہا کہ موجودہ حالات ہیں اس نتیجے کے تصفیہ کی جواہر جاسکتی ہے۔ وہ

— دہلی سردمبر پاکستان ہونٹنگ کے حکام نے کہا ہے کہ موجودہ حالات ہیں اس نتیجے کے تصفیہ کی جواہر جاسکتی ہے۔ وہ

سید حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ نے
 طبیع عجائب گھر کے متعلق فرمایا:۔۔ ان کی دوائیں بہت مقبول ہیں (الفضل، ۲ جولائی ۱۹۵۶ء)
 بلڈ پریشر کی کامیابی طبی دوائی شیشی پانچویں طبقات کی اکیر گولیاں ایجاہ کو روکنا اور
 توڑی۔۔ بڑے پیٹ کا ناشی طبی علاج قیمت پانچ روپے شرح سپر اکیر گولیاں قیمت پانچ روپے
 طبیع عجائب گھر امین آباد قلعہ گوجرانوالہ

ہر انسان کیلئے
ایک ضروری پیغام
 کارڈ آنے پر

مفت
عبداللہ دین
سکندر آباد دکن

نرمیز اولاد
 سو فی صدی مجرب ددا
 تہنیل ولادت
 پیدائش کے وقت پر عورت کا سہارا تین روپے
 زہد حام عشق
 قدرت اور توانائی بخشنے والی ای شہ دوا تین روپے
 حب اظہار جسم رٹ
 جوا سب توفیق کی محتاج نہیں رہی پر نہ خود روپے
 حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

ہمارے ہاں
 ہر قسم کا چھڑا اور شو میٹر بل بازار
 سے سستا مل سکتا ہے
 آزمائش شرط ہے
 شیخ محمد یوسف اینڈ سنز نزد مسجد احمدیہ

دوم دم دے نال
 یہ عام لوگوں کا خیال ہے لیکن نادر نیا
 نے اس خیال کو غلط ثابت کر دیا ہے
 قیمت کل کورس دو ماہ ۱۲/۵۰
 قیمت کورس ایک ماہ ۷/۵۰ علاوہ مجموعی ٹیکس

نادر دوا خانہ نزد چوکی دارالصدر ربوہ

ٹائم ٹیسٹ اڈہ ربوہ

طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ ربوہ

نمبر شمار	ربوہ نالاپور	ربوہ تا خوشاب	ربوہ تا گوجرانوالہ	گوجرانوالہ تا ربوہ
۱	۵ - ۰۰	۵ - ۰۵	۶ - ۱۵	۹ - ۰۰
۲	۳۰ - ۰۰	۳۰ - ۰۵	۱۱ - ۰۰	۲ - ۰۰
۳	۳۰ - ۱۰	۲۵ - ۰۵	۱۱ - ۰۰	۴ - ۰۰
۴	۱۵ - ۱۲	۲۵ - ۰۵	۱۱ - ۰۰	۴ - ۰۰
۵	۱۵ - ۰۳	۲۵ - ۰۵	۱۱ - ۰۰	۴ - ۰۰
۶	۵ - ۰۶	۳۰ - ۱۰	۱۱ - ۰۰	۴ - ۰۰

بکنگ کے لئے پندرہ منٹ پہلے شریف
 لاویں - اڈہ پنجاب

اڈہ پنجاب طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ ربوہ

ہم کیا کچھ پیش کرتے ہیں؟

- ۱ - ہر قسم کی ہومیو پیتھک و بائیو کیمک ادویات
- ۲ - ہومیو پیتھک کے متعلق چار اردو کتب کا مکمل سیٹ قیمت ۱۸/-
- ۳ - ۸ ماہ اور ۱۱ ہومیو پیتھک ادویات والے کورس اور چھڑے کے بکس
- ۴ - شو کو آف بلک، گولیاں، کیمیکل، خالی شیشیاں اور کارڈ و بنڈ
- ۵ - دماغی، اعصابی اور جسمانی طاقت کے لئے "برین ٹانک" "جنرل ٹانک" اور "سپین ٹانک"
- ۶ - بچوں کی ہر قسم کی کمزوری اور دردت ٹھکانے کی تکالیف کے لئے "بے بی ٹانک"
- ۷ - عورتوں کی سہلان الرحم اور مناسی ایام کی تکالیف کے لئے "سیکودین"
- ۸ - "مینسین" "مینسین پلا" "جوانانہ کی امراض کے لئے اکسیر ایجاہ" "اکسیر گل کھوڑ" "اکسیر رنکھ" "اکسیر گار" اور "اکسیر زہر باد" وغیرہ
- ۹ - ہرنی اور شہید ہرنی کی دوا "کیور میٹو"

نوٹ:۔۔ ان ادویات کے مفصل خورم، رضامہ اور دیگر معلومات کے لئے رسالہ "معلومات ہومیو پیتھک" مفت طلب فرماویں۔

ڈاکٹر راجہ ہومیو اینڈ کمپنی ربوہ
 کیور میٹو کمپنی ربوہ طارق ٹرانسپورٹ لاہور

قائمہ قادیان کی اسم و وارثت (تقریباً اول)

- ۵۱۔ سلیمان امید صاحب امیر خلیل احمد صاحب۔ راولپنڈی
- ۵۲۔ سردار محمد صاحب جوہر کمانڈنٹی۔ ضلع شیخوپورہ
- ۵۳۔ چوہدری شہاب الدین صاحب کوٹ باغ دین۔ سندھ
- ۵۴۔ شہر علی صاحب ظفر جوہر کمانڈنٹی۔ ضلع شیخوپورہ
- ۵۵۔ صلاح الدین صاحب ولد میان فضل حق صاحب۔ ربوہ
- ۵۶۔ صاحب بیگ صاحب بنت مفتی فضل احمد صاحب ٹیکر سیدان بانی کوٹ شہر
- ۵۷۔ صوفیہ خانم صاحبہ بیوہ ماسٹر نذیر احمد صاحب رحمانی اسلامیہ پارک۔ لاہور
- ۵۸۔ حمید احمد خان ابن ماسٹر نذیر احمد صاحب رحمانی
- ۵۹۔ چوہدری صلاح الدین احمد صاحب ناظم جاما۔ ربوہ
- ۶۰۔ صلاح الدین صاحب برٹ سلطان پورہ روڈ۔ لاہور
- ۶۱۔ مرزا علی صاحب رسالہ روڈ۔ حیدرآباد
- ۶۲۔ امیر مرزا صالح علی
- ۶۳۔ خلیفہ طاہر احمد ولد خلیفہ عبدالرحمن صاحب۔ کوئٹہ
- ۶۴۔ نظریات احمد خان ڈپٹی فٹن عمر سبتال۔ ربوہ
- ۶۵۔ چوہدری علی اکبر صاحب نائب ناظم تعلیم
- ۶۶۔ حافظ عزیز احمد صاحب بھینٹ
- ۶۷۔ عبدالحمید خان صاحب دارالنصر۔ ربوہ
- ۶۸۔ نگر خان صاحب امیر عبدالحمید خان صاحب۔ ربوہ
- ۶۹۔ آتش بیگ صاحب بیوہ مولوی رحمت علی صاحب دیوڑ۔ لاہور
- ۷۰۔ شیخ عبدالقادر صاحب چوہدری پارک۔ لاہور
- ۷۱۔ سید بیگ صاحب امیر شیخ عبدالقادر صاحب
- ۷۲۔ عبدالقادر ابن
- ۷۳۔ عطی بیگ صاحب بنت حافظ غلام رسول صاحب۔ ربوہ
- ۷۴۔ شیخ عبداللطیف صاحب مراد کلا کھٹا ہاؤس۔ لاہور
- ۷۵۔ ماسٹر علی محمد صاحب سلم۔ قریب ٹاؤن منٹنگری۔
- ۷۶۔ خلیفہ عبدالکمان صاحب۔ جیل روڈ۔ لاہور
- ۷۷۔ امیر انصیر صاحب امیر خلیفہ عبدالکمان صاحب
- ۷۸۔ عزیز بیگ صاحب بنت بابو عبدالرحمن صاحب۔ جنگ صدر
- ۷۹۔ عبدالوہاب صاحب کوچہ چائیسواں۔ لاہور
- ۸۰۔ علی محمد صاحب آٹور۔ جیکب لائن۔ کراچی
- ۸۱۔ عبدالغنی صاحب (کاتب)۔ ربوہ
- ۸۲۔ عبدالحمید صاحب ولد بیگ محمد عبدالرشید صاحب۔ جہلم
- ۸۳۔ ماسٹر عطاء محمد صاحب جامد احمد۔ ربوہ
- ۸۴۔ مولوی عبدالغفور صاحب۔ کواٹ
- ۸۵۔ فردوس بی بی صاحبہ امیر مولوی عبدالغفور صاحب کواٹ
- ۸۶۔ عبد صاحب امیر ڈاکٹر عبدالکلیم صاحب دارالنصر۔ ربوہ
- ۸۷۔ چوہدری عبداللطیف صاحب اور سیر
- ۸۸۔ عالی بیگ زوہر محمد الدین صاحب
- ۸۹۔ عائشہ بی بی صاحبہ بیوہ ملک محمد شفیع صاحب۔ کوئٹہ
- ۹۰۔ عبدالرشید صاحب ظفر نظر رشید بیت المال۔ ربوہ
- ۹۱۔ میان علم دین صاحب ولد بیال اللہ بخش صاحب احمد نگر متصل ربوہ
- ۹۲۔ عبدالسلام صاحب ولد محمد اسماعیل صاحب دارالامین۔ ربوہ
- ۹۳۔ گیلانی عیاد اللہ صاحب۔ ربوہ
- ۹۴۔ کنگ عبداللطیف صاحب سکوی۔ لاہور
- ۹۵۔ بزرگشاہ صاحب امیر ملک عبداللطیف صاحب۔ لاہور
- ۹۶۔ منور احمد صاحب ابن
- ۹۷۔ علم دین صاحب ولد محمد یونس صاحب۔ کوئٹہ
- ۹۸۔ احمدی صاحب امیر علم دین صاحب
- ۹۹۔ خلیفہ عبدالرحمن صاحب۔ کوئٹہ

- ۱۰۰۔ مولوی عبدالعزیز (مختب)۔ ربوہ
- ۱۰۱۔ ڈاکٹر عبدالغنی صاحب چارج سول ہسپتال۔ راولپنڈی
- ۱۰۲۔ عبدالحمید ابن
- ۱۰۳۔ عبدالسلام صاحب سیٹل ٹک ٹاؤن۔ راولپنڈی
- ۱۰۴۔ چوہدری عبدالحمید کمانڈنٹی آباد لاہور
- ۱۰۵۔ عزیز بیگ صاحب امیر شیخ عبدالقادر صاحب ہائیڈراکریٹ۔ لاہور
- ۱۰۶۔ عبدالحمید خان صاحب عارضی منزل۔ ربوہ
- ۱۰۷۔ عبدالرؤف خان صاحب گروڈ۔ لاہور چھاؤنی
- ۱۰۸۔ عبدالکمان صاحب کباب فرسٹ کویڈار۔ ربوہ
- ۱۰۹۔ سلیم بیگ صاحب امیر
- ۱۱۰۔ نعیمہ بنت
- ۱۱۱۔ عبدالرحیم صاحب چیک بک ماسٹر شیروہ ضلع لاہور
- ۱۱۲۔ عبدالرحمن خان صاحب۔ قائمہ آباد کوئٹہ
- ۱۱۳۔ عبدالشکور صاحب دولت عبدالرحیم صاحب ٹیکری ایریا۔ ربوہ
- ۱۱۴۔ عائشہ بی بی صاحبہ زوہر عبدالکلیم صاحب ٹیکری ایریا۔ ربوہ
- ۱۱۵۔ مسز علی عطاء اللہ صاحب چوہدری ضلع بانی کوٹ
- ۱۱۶۔ امیر نعیمہ بنت
- ۱۱۷۔ عزیز بیگ صاحب بنت ڈاکٹر غلام غوث صاحب
- ۱۱۸۔ خواجہ عبدالرشید صاحب ولد خواجہ عبدالحمید صاحب۔ ربوہ
- ۱۱۹۔ چوہدری عبدالرحمن صاحب ولد چوہدری دیوان خان صاحب گوالیہ
- ۱۲۰۔ غلام حسن صاحب ولد عبدالغنی صاحب مرنگ روڈ۔ لاہور
- ۱۲۱۔ ماسٹر غلام محمد صاحب ہرہ ٹاؤن۔ لاہور
- ۱۲۲۔ امیر بیگ صاحب امیر غلام حسن صاحب مرنگ روڈ۔ لاہور
- ۱۲۳۔ مولوی غلام باری صاحب سیف پروفیسر جامد احمد۔ ربوہ
- ۱۲۴۔ ملک فضل احمد صاحب حال وکالت بٹیر۔ ربوہ
- ۱۲۵۔ چوہدری فضل احمد صاحب نائب ناظم تعلیم۔ ربوہ
- ۱۲۶۔ ظفر بی بی صاحبہ امیر محمد عبداللہ صاحب چھوٹ
- ۱۲۷۔ شیخ فتح محمد صاحب قند سوہا سنگھ ضلع سیالکوٹ
- ۱۲۸۔ ناظم بی بی صاحبہ امیر سلیم محمد مراد بیگ صاحب جنگ صدر
- ۱۲۹۔ نادر بخش خان صاحب فضل عمر سبتال۔ ربوہ
- ۱۳۰۔ مولوی کریم بخش صاحب گول بازار۔ ربوہ
- ۱۳۱۔ کمال یوسف صاحب دکالت بٹیر۔ ربوہ
- ۱۳۲۔ لالی پری صاحبہ زوہر میرخان صاحب۔ ربوہ
- ۱۳۳۔ لطیف احمد صاحب عارف
- ۱۳۴۔ کلثوم بیگ صاحبہ امیر ماسٹر لطیف احمد صاحب عارف
- ۱۳۵۔ محمد یونس صاحب بٹ۔ بوج منزل۔ کوئٹہ
- ۱۳۶۔ چوہدری محمد احمد صاحب کارن دفتر تعمیر۔ ربوہ
- ۱۳۷۔ ملک محمودین صاحب خادم محرم دارالامین۔ ربوہ
- ۱۳۸۔ محمد اودھا صاحبہ دیوال منڈی لاہور چھاؤنی
- ۱۳۹۔ امیر ملک زوہر
- ۱۴۰۔ طارق انور ابن
- ۱۴۱۔ نواب زادہ محمد ابن خلفا صاحب
- ۱۴۲۔ محمد شریف صاحب بیت لشمس گول بازار
- ۱۴۳۔ محمد اکرم بخش دین باغ سٹریٹ۔ لاہور
- ۱۴۴۔ محمد لطیف صاحب محلہ بابا بنیورہ۔ گول بازار
- ۱۴۵۔ مرزا انغور احمد صاحب لائن کراچی (آٹ ڈائن)
- ۱۴۶۔ محمد اسماعیل صاحب ولد میان اللہ صاحب دارالامین۔ ربوہ
- ۱۴۷۔ محمد صادق صاحب لد محمد اسماعیل صاحب محلہ جہلم
- ۱۴۸۔ شیخ محمد بشیر صاحب پٹرولی ڈپٹی سٹیشن صدر
- ۱۴۹۔ خلفا صاحب سید محمد رفیق صاحب ڈاؤن ٹاؤن۔ لاہور
- ۱۵۰۔ ممتاز فریسی صاحب بنت مفتی فضل محمد سیدان بانی کوٹ شہر

- ۱۵۱۔ مولوی محمد صدیق صاحب انچارج خانقاہ لاہور ربوہ
- ۱۵۲۔ رشید احمد بن مولوی محمد مسدق صاحب
- ۱۵۳۔ محمد حسین خادم مسجد مبارک۔ لاہور
- ۱۵۴۔ محمد امین صاحب دلہر بخش صاحب قند سوہا سنگھ ضلع بانی کوٹ
- ۱۵۵۔ شیخ محمد علی صاحب دلہر بخش دوست محمد صاحب۔ ربوہ
- ۱۵۶۔ سید مبارک احمد صاحب محلہ دارالنصر شرقی۔ ربوہ
- ۱۵۷۔ حمید بیگ صاحب امیر سید مبارک احمد صاحب
- ۱۵۸۔ منظر احمد صاحب ابن سید مبارک احمد صاحب
- ۱۵۹۔ حافظ محمد سلیمان صاحب کوارٹر کھریک سید
- ۱۶۰۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب
- ۱۶۱۔ ممتاز احمد صاحب خوب چند روڈ۔ کوئٹہ
- ۱۶۲۔ چوہدری مقبول احمد صاحب ڈسٹرکٹ انجینئر شیخوپورہ
- ۱۶۳۔ محمد اختر صاحب سن آباد۔ لاہور
- ۱۶۴۔ محمد رمضان صاحب دکالت بٹیر۔ ربوہ
- ۱۶۵۔ رابعی بیگ صاحب امیر
- ۱۶۶۔ محمد علی صاحب دلہر بخش گلبرگ۔ لاہور
- ۱۶۷۔ نواب بی بی صاحبہ
- ۱۶۸۔ چوہدری محمد اعظم صاحب بیچ تعلیم الاسلام بانی سکول۔ لاہور
- ۱۶۹۔ رسول بیگ صاحب امیر مذکور
- ۱۷۰۔ ممتاز بیگ صاحب امیر فقیر اللہ صاحب نوڈلشن بلڈنگ۔ لاہور
- ۱۷۱۔ حبیب ابن فقیر اللہ صاحب
- ۱۷۲۔ محمد احمد صاحب نائب جامعہ امیر۔ ربوہ
- ۱۷۳۔ مسٹر محمد احمد صاحب جیمہ گلبرگ۔ روڈ۔ لاہور
- ۱۷۴۔ امیر محمد صاحب۔ ربوہ
- ۱۷۵۔ امیر سلیم صاحب امیر امیر محمد صاحب۔ ربوہ
- ۱۷۶۔ چوہدری محمد اسماعیل صاحب امیر امیر امیر امیر۔ سندھ
- ۱۷۷۔ سید بشیر احمد صاحب جنگ صدر
- ۱۷۸۔ محمد زور احمد صاحب گول غلام رسول۔ سندھ
- ۱۷۹۔ محمد اسحاق صاحب ولد مولوی خلیل احمد صاحب کراچی
- ۱۸۰۔ مولوی محمود احمد صاحب بخارہ قتر اصلاح و ارشاد۔ ربوہ
- ۱۸۱۔ حاجی محمد فضل صاحب دارالرحمت و سلمی۔ ربوہ
- ۱۸۲۔ شیخ محمد حفیظ صاحب امیر رحمت احمد۔ کوئٹہ
- ۱۸۳۔ فریسی محمد سواد احمد صاحب ایڈووکیٹ کنگ میگوڈ۔ روڈ۔ لاہور
- ۱۸۴۔ آمنہ صدیقہ صاحبہ
- ۱۸۵۔ شیخ محمد عبداللہ صاحب ہاؤس وزیر آباد
- ۱۸۶۔ خواجہ محمد شریف صاحب برادر تھروڈ۔ لاہور
- ۱۸۷۔ چوہدری منور لطیف اللہ صاحب سن آباد۔ لاہور
- ۱۸۸۔ ناصر احمد صاحب ہاؤس ۳۲۰ بلکن روڈ۔ لاہور چھاؤنی
- ۱۸۹۔ نظام الدین صاحب دکالت بٹیر۔ ربوہ
- ۱۹۰۔ مولوی نور الحق صاحب ادارۃ المصنفین۔ ربوہ
- ۱۹۱۔ شاد احمد صاحب خادوقی
- ۱۹۲۔ مولوی نصیر الدین احمد دارالنصر۔ ربوہ
- ۱۹۳۔ مولوی نذیر احمد صاحب بمبشہر دکالت بٹیر۔ ربوہ
- ۱۹۴۔ چوہدری بخش صاحب باڈہ مسن۔ سندھ
- ۱۹۵۔ ذوالرحمان صاحب گول منڈی۔ لاہور
- ۱۹۶۔ چوہدری ناصر احمد صاحب سرائے گلبرگ۔ کراچی
- ۱۹۷۔ ناصر بیگ صاحب
- ۱۹۸۔ مولوی نور الحق صاحب جامعہ امیر۔ ربوہ
- ۱۹۹۔ ذوالرحمان صاحب دارالامین۔ ربوہ
- ۲۰۰۔ امیر بیگ صاحب امیر کم دین صاحب دارالنصر۔ ربوہ